

Божий приговор в отношении святости

4:1 – 3

Джон Л. Кахельман мл.

“Ибо вот придёт день, пылающий, как печь; тогда все надменные и поступающие нечестиво будут, как солома, и попалит их грядущий день,—говорит Господь Саваоф,—так что не оставит у них ни корня, ни ветвей. А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце правды и исцеление—в лучах Его; и вы выйдете и взыграете, как тельцы упитанные; и будете попирать нечестивых, ибо они будут прахом под стопами ног ваших в тот день, который Я соделаю,—говорит Господь Саваоф” (4:1–3).

Сколько раз вы слышали такие слова: “Я знаю, что мне следует делать, но просто не делаю”? Это чрезвычайно распространённая отговорка! Подобный ответ получил Малахия от тех, кто слушал его пророчество. Они соглашались, что не повинуются Богу, но не видели срочной необходимости измениться. Не может быть более удручающего ответа, чем этот. Когда Малахия произносил слова из 4:1–6, степень его разочарования достигла небывало высокого уровня.

Пресыщенности Израиля Малахия противопоставляет великий Судный день, цитируя Господа Саваофа (3:1–5). Но в ответ слышит: “Мы знаем об этом великом дне, но посмотрим на тех вокруг нас, кто вообще не повинуется Богу. Они преуспевают. Извини, но эта идея Судного дня не для меня!” (см. 3:13–15). Божьего вестника не останавливает подобное мышление. Он снова обращается к сомневающимся. Он опять цитирует Господа Саваофа и использует грядущий Судный день, чтобы побу-

дить их к святому поведению, но теперь развивает свою мысль дальше. Он отмечает, что в Судный день только святость будет принята Богом. Божий приговор в отношении святости подчёркивает крайнюю необходимость жить святой жизнью. На земле может казаться, что зло остаётся безнаказанным, но это близорукая глупость. В конце спасутся только те, чья жизнь отмечена святостью.

Эта часть Писания поистине вызывает изумление. Описание второго пришествия Господа и суда восхитительно.

Нет более величественной картины суда, чем изображение Малахией “дня”,—с одной сторон огненного, с пылающим пламенем, в котором нечестивые—как солома, которая мгновение трещит, и вот она уже серый пепел, или как дерево в лесном пожаре, которое какое-то время стоит колонной, объятоя пламенем, и затем с шумом падает, сотрясая другие деревья; а с другой стороны—освещённого первыми лучами исцеляющего солнца, в чём нежном утреннем свете весело скачут телята, выпущенные из запертых на ночь загонов. Но восхищаясь прекрасной поэзией его формы, давайте не забывать, что это Божий приговор и что каждый из нас должен решить, чем будет для нас этот день—печью, в которой мы сгорим, или солнцем, которое мы будем приветствовать и светом которого просвещаться (Александр Макларен).

Задумайтесь над этими тремя стихами завершающей главы книги Малахии. В этой мас-

терски написанной картине мы находим три Божьих вывода Израилю о чрезвычайной важности святости в их жизни. Мысли эти актуальны и сегодня.

ОНА ОБЯЗАТЕЛЬНА (4:1)

Божий приговор—что святость обязательна (4:1). Малахия говорит о будущем событии, которое должно убедить всех, что всё-таки имеет значение, хороший ты или плохой. Не забывайте, что слушатели Малахии, Израиль, были убеждены, что совсем не важно, хороши ты или плох. Признаться, многие из них считали, что лучше быть среди нечестивых (см. 3:14, 15). Для таких этот день будет мрачным и страшным.

Этот “день” описывается несколькими негативными словами. Он будет “пылающим”. Последний суд обычно ассоциируется с огнём. В своём видении суда Даниил наблюдал, как “воссед Ветхий дниами. Одежние на Нём было бело как снег, и волосы главы Его—как чистая волна; престол Его—как пламя огня, колёса его—пылающий огонь. Огненная река выходила и проходила перед Ним” (Дан. 7:9, 10). Павел тоже говорил о “пламенеющем огне” в “тот день” (2 Фес. 1:7; см. также 1 Пет. 1:7; 2 Пет. 3:7, 10, 11; 1 Кор. 3:13).

Второе негативное слово—“печь”. Это указание на сильный жар. Открытый огонь горяч, но печь жжёт сильней. Поэтому жар “пылающий” будет нестерпимым. Никто не захочет испытать на себе такой жар.

Третий негативный смысл мы видим в словах “ни корня, ни ветвей”. Это полное уничтожение (см. Иов 14:7–9; Ам. 2:9). Для нечестивых не останется никакой надежды. Для них уготована только погибель! Исаия сказал: “Как огонь съедает солому и пламя истребляет сено, так истлеет корень их, и цвет их разнесётся, как прах. Потому что они отвергли закон Господа Саваофа и презрели слово Святого Израицева” (Ис. 5:24; см. Отк. 20:15; Мф. 25:46).

Мысль Малахии ясна. Если они хотят избежать “дня” прихода Господа, необходима святость! Мимо этого факта нельзя пройти безразлично!

Давайте также осознаем безотлагательность этого момента. Требование святости остаётся. Бог по-прежнему требует святости как единственного способа избежать ужасов этого “дня”. Во 2 Пет. 3 есть картина ужаса второго пришествия. Уверенное ожидание Петра не оставляет места для вопросов. После описания возвращения Господа (2 Пет. 3:8–10) он спрашивает: “Если так всё это разрушится, то как

должны вы жить?” И сам же отвечает: “в святой жизни и благочестии” (2 Пет. 3:11). Пётр и Малахия сходятся во мнении. Единственное, как можно подготовиться ко “дню” возвращения Господа, это быть отмеченным “святостью” (см. Втор. 13:17; 18:13; Тит. 2:12; 1 Пет. 1:14–16; 1 Фес. 4:7). Сегодня мы должны сделать вывод: что было истинно для Израиля в 4:1, остаётся истинным и для нас с вами. Мы должны быть святыми, потому что Божий приговор—что святость обязательна!

ОНА ДОСТОЙНА НАГРАДЫ (4:2)

Божий приговор—что святость достойна благословенной награды (4:2). Современники Малахии не учитывали этого факта. Израиль видел, что надменные преуспевают, тогда как духовные испытывают притеснение. Израиль отверг Божий путь (3:13–15). Их скептицизму Малахия противопоставляет самую прекрасную картину своего пророчества.

Он говорит о том, что придёт “Солнце правды” и даст радостное исцеление и свободу “благоговеющим” перед Божиим именем. “Солнце правды”—это Господь (Ис. 60:19), и Его приход принесёт щедрые награды всем отмеченным праведностью (Рим. 2:6). Эта метафора указывает на радость, которую утренний рассвет приносит тому, кто провёл бессонную ночь. Многие понимают беспомощность физически больного человека, который всю ночь не может уснуть. Ночные часы тянутся так медленно! Но когда занимается рассвет, наступает облегчение и покой. В этой метафоре говорится, что “Солнце” принесёт “исцеление”. Когда Господь придёт в славе, Он прогонит тяготы тьмы, которые заставляли Его святых страдать. Он даст исцеление их душам; все раны затянутся и каждая несправедливость будет исправлена. Его приход прогонит “тьму”.

Вторая фигура речи, используемая Малахией, отображает воздаяние святости. Он говорит: “вы... взыграете, как тельцы...” Эта словесная картина исполнена здоровья, жизни, свободы и счастья. Малахия говорит, что все сохранившие святость будут, как играющие на солнце беззаботные телята.

Отметьте резкий контраст между стихами 1 и 2. Грядущий “день” будет “печью” для нечестивых, но для святых он будет днём радости, свободы и восторга. Этот контраст наверняка должен был вдохновить слушателей Малахии вести жизнь, отмеченную святостью.

И вновь мы видим, какой практический смысл имеет этот момент для нас. Нам нужно всячески подчёркивать благословения, кото-

рые являются результатом святости. Нам требуются постоянные напоминания о том, что все, кто живёт благочестиво и известен своей святостью, получат благословенную награду. Иоанн говорит: “Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни и войти в город воротами” (Отк. 22:14; см. Пс. 31:2; 72:1; 96:10; Мф. 5:6, 8; Отк. 16:15).

Читатель должен сделать вывод, что то, что в 4:2 было истинно для Израиля, остаётся истинным и сегодня. Мы должны быть святыми, потому что в глазах Божьих такое поведение достойно благословенных наград!

ОНА ПОБЕЖДАЕТ ЗЛО (4:3)

Божий приговор—что святость побеждает зло (4:3). Мы прямо-таки видим, как Малахия указывает пальцем на тех, кому принадлежат слова в 3:15. Те, кого мир считает “благословенными”, по мнению Бога “прокляты”. Они—как “солома”, которую сильный огонь превращает в “прах”. Те же, кого мир мало уважал и много притеснял, расцениваются как Божьи победоносные последователи! Слушавшие Малахию должны были вспомнить его слова, что угнетённые миром являются “собственностью” Бога (3:17). В конце, в “день” возвращения Господа отмеченные святостью одержат победу над злом! Нечестивые погибнут и будут “прахом”, годным лишь на то, чтобы “попирать” его. Это полная победа святости.

Этот третий факт не должен ускользнуть от нашего внимания. В “день” возвращения Господа справедливость в жизни будет восстановлена, а беззакония исправлены. Считавшиеся сильными обнаружат, как они бессильны, а смиренные увидят всесилие святости! Единственный разумный выбор для всех нас—жить святой жизнью сейчас, чтобы каждому наслаждаться победой

(Пс. 23:3–5; Отк. 17:14; 1 Ин. 5:4, 5).

Что было истинно в стихе 3 для Израиля, то истинно и сегодня. Мы должны быть святы, потому Бог считает, что святость побеждает зло!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эти три вывода Малахия кладёт в основу своего довода в пользу святости. В конце отрывка мы видим только две группы, которые предстанут в “день” возвращения Христа. Группа, описанная в 4:1, состоит из надменных и нечестивых. Отвергнув Божье Слово, они живут жизнью, противоположной святости и повиновению. Эту группу ждёт неотвратимая погибель (см. Ис. 5:24). Вторая группа, описанная в 4:2, включает в себя тех, кто благоговеет перед Божиим именем. Их называют “званые, и избранные, и верные” в служении Богу (Отк. 17:14). Они живут в святости.

Если бы современники Малахии были искренними, они бы согласились, что нет лучшего образа жизни и более высокого положения при встрече с вечностью, чем “святость” (Пс. 118:1–3; Отк. 21:24–27; 22:14).

Бог заверяет Малахию, что готовится ко “дню” Своего возвращения (4:3). В беседе со Своими учениками Иисус сказал, что идёт “приготовить место” для всех, кто последует за Ним (Ин. 14:26, 3). Это “приготовление” включает в себя два места для двух разных групп. Мы имеем Божье заверение, что святость будет вознаграждена, а различие между добром и злом ясно проявится в вечности. Малахия не знал, когда именно, но что в определённый день Бог придёт и навсегда урегулирует все вопросы. Единственно правильное решение в отношении этого “дня” и “приготовления” Бога—это святая жизнь!